

В сентябре уже забот восемь

Еще три-четыре года назад плантации картофеля в сельхозпредприятиях занимали около 55—60 тысяч гектаров. Теперь под него отведено только 48 тысяч. Убрано уже 5,7 тысячи. Каждый гектар дает в среднем по 264,5 центнера клубней, на 7,8 центнера больше, чем в прошлом году. Начало, можно сказать, неплохое.

Более 357 центнеров картофеля на круг получают хозяйства витебщины, 326 — минщины, за счет которых и держится небольшая прибавка. У остальных урожайность ниже прошлогодней: на могилевщине — на 32, на 59 центнеров — на брестчине, продуктивность картофельных плантаций на гродненщине — 253 центнера.

В Лунинецком районе, например, на круг получают по 490 центнеров клубней, в Малоритском — около ста. Но в обоих картофели выкопан менее чем на трех процентах.

Понятно, о валовом сборе сегодня говорить рано. Но некоторые специалисты полагают, что он будет на уровне прошлого года — примерно 1,3 —1,4 миллиона тонн. Так, например, считает и заместитель генерального директора по научной работе НПЦ НАН Беларуси по картофелеводству и плодоовощеводству Вадим Маханько:

— Отдельные хозяйства собирают по сто и менее центнеров клубней с гектара. И потому урожайность в среднем ожидается ниже прошлогодней. Причина общеизвестна — засушливое лето. Хотя все было сделано...

По словам ученого, в России сегодня достаточно своего картофеля, и этим обусловлена его невысокая цена — менее пяти тысяч рублей за килограмм. Возможно, потом она увеличится, но, судя по всему, для картофелеводов нынешний год будет не самым благоприятным.

Слабым утешением сельчанам может служить более высокая, чем в прошлом году, обеспеченность фуражом скота в расчете на условную голову. На каждое животное его приходится почти по 13,89 центнера кормо- единиц. Это на 23 килограмма больше, чем в прошлом году. Прибавка получена в основном за счет ранней и более активной уборки кукурузы на силос и зеленый корм. Если в прошлом году на это время она была скошена на 187 тысячах гектаров, то теперь — 355 тысячах. Более 60 процентов ее убрали на БРЕСТЧИНЕ и ГОМЕЛЬЩИНЕ. Из кукурузы заготовлено 4224 тысячи тонн силоса, на 1500 тысяч тонн больше, чем на это время прошлого года. 48 процентов этого корма заложено на БРЕСТЧИНЕ, более 70 — на гомельщине — значительно больше, чем в прошлом году.

Вывели хозяйства в поля и посевные агрегаты. Из запланированных 1236,7 тысячи гектаров под озимые зерновые посеяно более ста тысяч. Прирост за воскресенье составил 22 тысячи гектаров — 1,8 процента. По данным НПЦ НАН Беларуси по земледелию, оптимальные сроки сева озимых зерновых в связи с потеплением для витебской области — со 2 по 24 сентября, могилевской — со 2 по 25, минской — с 3 по 29, гродненской — с 6 сентября по 1 октября, гомельской — с 8 сентября по 2 октября, брестской областей — с 7 сентября по 3 октября.

Озимые культуры, посеянные в такие сроки, с вероятностью 75 процентов последние 19 лет во всех регионах уходили в состоянии повышенной устойчивости к неблагоприятным условиям зимовки. Сев озимых до оптимальных сроков ведет к снижению урожайности из-за перерастания и более значительного повреждения вредителями и болезнями. А после оптимальных сроков — из-за плохого осеннего кущения, недостаточного закалывания и изреженности.

Источник: "Сельская газета" – 2015-09-08

По мнению ученых, в первую очередь в оптимальные сроки высеваются озимая пшеница и ячмень, со смещением начала сева на 5—7 дней — тритикале и завершается посевная озимой рожью на зерно. При размещении озимых после озимого рапса или пропашных культур начало оптимальных сроков сева сдвигается на более поздний период на 5—7 дней.

Анатолий Цыбулько